

各地中小学陆续开启暑假模式 如何让暑假过得快乐有意义?

7月已至,全国各地中小学陆续开启暑假模式。记者梳理发现,今年多地的暑假普遍较长,江苏省、上海市中小学暑假从7月1日放假到9月1日开学,足足有62天;湖北、江西、山西等省份的暑假也超过50天。

假期时间长,尽管能让学生的身心得到放松,但要让学生过得平安、健康、快乐,且有一定的收获,却不容易。针对暑假生活,孩子有何期待? 家校应作何安排? 记者进行了采访。

做好规划是关键

“精彩的暑假生活马上就要开始,我已经跃跃欲试了。”福建省福州市鼓楼实验小学近日结束了期末考试,该校五年级学生詹涵轶对即将到来的暑假生活充满向往。

暑假到来,孩子们拍手叫好,不少家长却难免担忧:孩子一放假就“撒欢”,自己却还要上班,带娃的时间和成本都会增加。

“关键是让孩子学会利用好时间。家长们应该做好时间管理,可以和孩子一起制定暑期的计划,定下暑期要完成的目标,或是需要打卡的任务。”华中师范大学副教授、华大新父母教育研究院执行院长党波涛说。

“双减”后,学生的暑假时间更加充裕,应该让学生做更多自己感兴趣的事情。”福州市鼓楼实验小学副校长张延芳表示,教师、家长应鼓励并支持每个学生根据自身情况,制作一张暑期生活规划表,让暑假生活更有条理,更有意义。

学校也要提前谋划,为学生过好暑假提供更多有价值的指导。张延芳认为,学校可设计“五育并举、全面发展”的特色暑假作业,如唱英文歌、科学小实验、参观博物馆之类。此外,学校还应为学生提供安全教育、疫情防控、每日锻炼、睡眠休息等方面的指引。

在党波涛看来,规划完成后,家长表率作用很重要。家长要以身作则,严于律己,和孩子一起把暑假的规划一一落实。

亲子互动正当时

“假期是亲子互动交流的好时机。家长要充分利用好暑假改善亲子关系,增进亲子感情。”党波涛表示,做好亲子互动,孩子才会接受家长的建议和意见,从而主动养成好习惯。

暑期强迫孩子学习,是一些家长和孩子产生冲突的导火索。党波涛认为,家长可以利用暑假带孩子做一些开发大脑的益智游戏,也可以教孩子做家务、做手工等,进一步提高生活自理能力。

教育部办公厅日前印发的《关于做好2022年中小学暑假有关工作的通知》提到,应积极开展家庭教育指导。各地教育行政部门要指导学校通过多种方式密切家校联系,引导家长高度重视因疫情长时间居家学习生活对孩子带来的负面影响,同时帮助家长树立科学育儿理念。

“暑假生活要充分发挥家校合作的资源优势,做到放松而不放任。”福州市鼓楼实验小学教师陈雪娟表示,学校应深化家校沟通,引导家长给予孩子更多陪伴,如一起运动、一起逛公园等。当暑假亲子关系足够充实,孩子就不容易沉溺于电子产品,也能降低出现安全事故的可能性。

暑期安排应多样

如何让孩子的暑期丰富而多彩,过得难忘而有意义?

“在做好疫情个人防护的同时,通过开展多样的暑期活动,扩展孩子的视野,给孩子带来全新的体验与知识输入。”党波涛表示,在暑假要尽可能让孩子学习新技能,接触新事物,让他们主动拥抱大自然,深入了解社会。

党波涛认为,应根据孩子的兴趣爱好设计暑期活动,如参加强身健体的户外运动;参观博物馆、科技馆等,开阔视野,收获新知。

学校通过开展多样的研学活动,为学生提供更多选择。张延芳认为,学校可以提供包括社区服务、节能环保、传承“非遗”文化等主题的研学活动,供学生自主选择参与,并倡导家长、学生一同融入。

假期也是读书时。作为班主任的陈雪娟表示,班级还可以不定期举办线上读书会,邀请学生和家长一起分享读书心得,开学后还可以结合学生的阅读情况评选出“阅读小明星”,激发学生的阅读兴趣。

据中国教育报



暑假觅书香

7月5日,重庆图书馆,小读者在看书学习。暑假以来,众多学生走进图书馆、书店等场所,在书海中享受快乐暑假。重庆图书馆也在暑假期间开展“奇妙书香”研学等活动,满足小读者的需求。

特约记者 孙凯芳 摄



小朋友戏水享清凉

7月5日,四川省华莹市杜家坪幼儿园的小朋友与家长开心玩水,享受清凉。

当天,杜家坪幼儿园开展“泡沫之夏”亲子戏水活动,通过七彩泡沫、水枪大战、冲浪、泳装秀和吃西瓜项目等比赛,让孩子在趣味游戏中享受清凉的同时,正确认识水的使用,防止发生溺水事故,学会保护自己,促进幼儿园与家长、家长与孩子之间的情感交流。

特约记者 邱海鹰 摄



书画课助力“双减”

贵州省从江县中小学积极落实“双减”政策,开展课后延时服务,包括体育、美术、书法等丰富多彩的活动,拓宽了孩子们的视野,为校园增添了活力。图为近日,在贵州省从江县西山镇人民政府携手县文联、文化馆到西山中学开展书画进校园活动。

通讯员 石宏辉 摄

四川省绵竹市乡村“复兴少年宫”点亮孩子“艺术梦”

□王虹 本报记者 高山山 李鹏飞

书法班、绘画班、机器人制作班、运动舞蹈班……在四川绵竹市孝德学校乡村“复兴少年宫”里,数十类兴趣班让孩子们享受到丰富多彩、形式多样、寓教于乐的各种教育。这也是绵竹市乡村“复兴少年宫”建设中的一个缩影。

作为全国50个乡村“复兴少年宫”建设试点县(市、区)之一,自2021年6月以来,绵竹市扎实推进乡村“复兴少年宫”试点建设,创设本土特色课程,探索“一点一特色”的乡村“复兴少年宫”模式。目前,全市已建成校外内外乡村“复兴少年宫”43个,开设课内外各种艺术、科普、劳动实践等课程30余门,覆盖全部35个义务教育阶段学校的27000多名学生。

打造乡村“复兴少年宫”特色项目

“沙朗、欢乐的沙朗跳起来哟,幸福的日子过起来哟……”在清平镇乡村复兴少年宫,孩子们唱着羌族歌曲,跳起羌族沙朗舞,动手绣着盛开的羊角花。在绵竹市新打造的8个校外乡村“复兴少年宫”之一的孝德镇新时代文明实践所的绵竹年画非遗传承基地里,孝德镇各年级学生均分期参加“水韵孝德”年画课程,让传统文化在孩子们心中落地生根。

在乡村“复兴少年宫”建设中,绵竹市充分突出本土特色,鼓励孩子争做中华优秀传统文化的传承人。组织绵竹市画院、画社、画友会等,编制《绵竹市乡村“复兴少年宫”绵竹年画教材》《绵竹市乡村“复兴少年宫”法律知识教材》《绵竹市乡村“复兴少年宫”生态文明教材》《绵竹市乡村“复兴少年宫”道德培育教材》4套本土特色教材,作为全市乡村“复兴少年宫”活动辅导读本。同时用好红色文化资源。汉旺镇天池村乡村“复兴少年宫”邀请退休教师、老党员担任志愿者讲解红色故事;九龙镇乡村“复兴少年宫”开展儿童公益电影放映,播放红色基因影片,开展爱国主义、红色基因

传承、学习宣传身边先进典型等教育实践活动。此外,还开展涉及开放式、社会化的活动项目,加强家长、学生、老师之间的互动联动,化简单“漫灌型”教育为多元沉浸式教育,让孩子们在趣味实践中实现多彩梦想。

构建多方力量参与格局

今年“六一”儿童节,九龙镇新时代文明实践所在乡村“复兴少年宫”组织“五老”志愿者、烘焙老师,开展了以“飘香糯米蛋,纵享端午情”为主题的亲子DIY活动;汉旺镇乡村“复兴少年宫”组织开展“大手拉小手 幸福助成长”庆“六一”亲子活动,孩子们与家长、志愿者、老师表演节目、做游戏;爱之援志愿服务中队组织60余名志愿者对全市困境儿童进行了慰问。

在推进乡村“复兴少年宫”建设的过程中,绵竹市广泛发动志愿力量,有效调配资源,抓好融合共享,提升阵地功能,着力打造农村孩子成长的梦想乐园。

为了吸引更多力量加入到乡村“复兴少年宫”工作中来,绵竹市将新时代文明实践志愿服务与乡村“复兴少年宫”建设深度融合,组建了专兼结合的辅导员队伍,吸纳本地各类文化、教育、体育、科技人才,在校教师、民间艺人、非物质文化遗产传承人、“五老”志愿者、返乡高校毕业生等80余人积极参与,充实了师资力量。同时,动员公共文化服务机构专业人员和乡村学校教师100余人担任校外乡村“复兴少年宫”辅导员,并开展“圆梦工程”“爱心妈妈”等志愿服务项目。

为了给有需要的家庭提供“兜底”服务,解决节假日无人照看儿童的实际困难,全市乡村“复兴少年宫”还组织志愿者,有针对性地提供公益看护、课业辅导等服务。同时,充分调动社会各界力量参与,鼓励社会力量捐助,争取文明单位、文明校园、爱心企业在资金、设施、技术、人才等方面的支持,共建乡村“复兴少年宫”,助力孩子实现多彩梦想。

教研前沿

信任

德阳市岷山路小学 陈世艳

上完语文课,我向办公室走去。一个男孩子跑到我跟前笑着说:“老师,我有话想对你说。”我停下脚步,面对他说:“什么事?说吧。”男孩子看了看我,又难为情地低下了头,想了想,接着说:“我说了,您别批评我。”看着他的表情,想着这段时间他上课时总是心不在焉的样子,我隐约感觉到他要说什么。

“老师还不知道是什么事,怎么会批评你呢?这样吧,如果你认为把这件事告诉老师,老师能帮助你解决问题,或者你能把老师当作朋友那样信任,就告诉老师吧。”男孩子红着脸,又不好意思地低下了头。看着他欲言又止的样子,我又说:“那你再考虑考虑,想好了,再告诉老师。”男孩子听后,红着脸跑走了。

这是个大男孩。由于父母外出打工的原因,本该上初一年级的他还在上小学五年级。从他的表情和年龄,我意识到他可能要说的什么了。

两天后的下午,男孩子又来了,对我说:“老师,我想好了。我说了,您可不要笑话我。”我用信任的目光看着他说:“你把我当作朋友,朋友是不会笑话对方的。”男孩子难为情地说:“我喜欢上了一个女孩子。我努力不去想她,但是我控制不了我自己,上课有时也会不知不觉地去想,甚至因为想她,连觉也睡不着。她的作文写得非常好。老师,我不是不很坏,这不是一件丢脸的事?”男孩子的脸红了,用迷茫的眼光看着我。

静静地听他说完,我说:“第一,老师感谢你,谢谢你对我的信任。第二,祝贺你,你已经长大了,进入了人生的一个重要时期——青春期。这时你有这些想法,是很正常的。这不是什么丢脸的事,别想太多。”“是真的吗?”男孩子疑惑不解地问。“其实,很多人都有这样的经历。在你这个年龄,大部分人对异性会感到好奇。特别是对那些表现出色而自己又不了解的异性,心理会非常羡慕他们,非常想接近他们。你的喜欢其实是一种好奇,一种羡慕。你喜欢的那个女孩子是本班的吗?”男孩子摇了摇头说是同年级另一个班的。我接着说:“你想,我们班有那么多优秀的女生,你为什么不喜欢呢?因为你们天天在一起学习,彼此非常了解,所以不会有好奇的心理,也不会羡慕她们,当然就不会喜欢她们了。”男孩子听了,如释重负,说:“原来是这样啊!那我现在该怎么办?”我说:“第一,放松自己,不要觉得这是坏事,整天考虑它、担忧它;第二,多与我们的优秀女生交往,了解了她们,就等于了解了其他优秀的女生,就不会再好奇,你的这种心理自然就会消失;第三,晚上睡觉时,拿一本自己最喜爱的书来读,就能很快入睡;第四,多参加体育活动,分散注意力。按照老师的方法,试试看。”男孩子看着我,非常信任地点了点头,走了。

过了一段时间,我发现男孩子的眼光变得和以前一样了。